

Bulletin International  
Rue de la Vallée, aux Bois  
Clamart (Seine)  
France

Año III + Número 46

Barcelona 29 de Enero de 1909

# SOLIDARIDAD OBRERA



ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

SUSCRIPCIÓN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Los beneficios de este periódico son destinados a la propaganda, organización y cultura de los trabajadores.  
NUMERO SUELTO



España: un trimestre . . . . .  
Extranjero: un semestre . . . . .

1 pesetas francos

Nueva San Francisco, núm. 7, 1.º

## CUMPLIENDO EL PROGRAMA

Al constituirse como federación local Solidaridad Obrera, explicó de una manera bastante clara sus propósitos: organizar a la clase trabajadora bajo la base del más puro sindicalismo; esto es, libre de todo prejuicio político y de toda tendencia de ideas.

Se trataba de organizar a los trabajadores, no para vivir bajo la tutela de ningún partido político ni de ninguna de las dos ramas en que se divide el socialismo, sino para la lucha de clases, haciendo de las sociedades de resistencia escuelas educadoras para esa misma lucha.

En el cumplimiento de este punto esencial del programa—llamémosle así—contenido en nuestro manifiesto, hemos puesto toda nuestra voluntad: creímos con sinceridad que los trabajadores se habrían dado cuenta exacta de cuanto declamamos en él, y no se prestarían a ser juguetes ni mandatarios de nadie que no sintiese, por necesidad imperiosa, nuestras mismas necesidades.

Sabíamos de una manera cierta que los dos partidos políticos radicales que pretenden ejercer la hegemonía en esta capital tenían la pretensión de llevar a su respectivo campo nuestra querida entidad, siquiera estas pretensiones no las manifestaban ostensiblemente esperando tal vez que dieran mejor resultado los trabajos de zapa; pero le aquí que llega la celebración del primer Congreso de Solidaridad Obrera, con asistencia de 160 sociedades, y en él se afirma la lucha de clases por medio de la acción directa, *excluyendo toda tendencia política* y procurando avivar en el proletariado el espíritu de lucha contra el capital.

Esta decisión, aprobada por unanimidad, les hizo perder toda esperanza de *conquista*; y aprovechando la intervención que Solidaridad Obrera tuvo en el litigio que sostenía el Arte de Imprimir con «La Neotipia», se trató de sembrar la cizaña en esta entidad, y *El Progreso* publicaba casi a diario snetos insidiosos, precursores de la labor que más tarde había de realizar, lo que motivó que nosotros publicáramos en lugar referente del número 32 el artículo que a continuación reproducimos:

**«A la prensa burguesa por radical que sea.»**—Ni con snetos insidiosos, ni con noticias tendenciosas, nada ni nadie hará desviar en su marcha a Solidaridad Obrera.

Conocemos a nuestros enemigos y a quienes nos odian, aunque nos estrechen la mano; las situaciones nebulosas nos encorran y preferimos la lucha franca, pues nosotros venimos a la arena con la visera levantada. Al vado ó al puente. Nuestra situación es clara. Sin eufemismos de ninguna clase la expusimos en el manifiesto que precedió a la constitución de Solidaridad Obrera, y con luz y con taquígrafos se ratificó en nuestro reciente Congreso.

Nuestro terreno es exclusivamente la *lucha de clases* y nuestro común enemigo el burgués, vista el ropaje que viste.

Para conseguir nuestra emancipación consideramos imprescindibles dos cosas: el concurso de todos los obreros que trabajan y estar alerta para no caer en las redes que nuestro enemigo pueda tendernos.

Y nos importa muchísimo hacer esta afirmación: Solidaridad Obrera, en su corta existencia, ha tenido un desarrollo tan grande, que ya se considera mayor de edad. Queremos luchar con nuestras únicas y propias fuerzas, y jamás, jamás, haremos el juego a nuestros enemigos, aunque se nos presenten con carácter de protectores.

Si la potencia obrera demostrada en nuestro Congreso ha echado por tierra esperanzas alimentadas por alguien, desde que se inició el movimiento de Solidaridad Obrera, resignese, que nosotros no tenemos culpa de que fueran tan cándidos.

Por encima de los cansados, de los vencidos y hasta de los vendidos, viene una juventud que, aleccionada por la historia, luchará *única y exclusivamente* por su emancipación.

Así, pues, nada de trabajos de zapa. Al vado ó al puente.—El Consejo de S. O.

Quisimos así advertir a las sociedades que no ignorábamos los trabajos de zapa ni tampoco la afirmación que Emiliano Iglesias había hecho en Madrid a cierta persona, cuya seriedad garantizamos, de que «Solidaridad Obrera sería lerrouxista ó desaparecería.»

Perdidas las esperanzas y demostrado que Iglesias desconoce por completo el proletariado militante catalán, intenta cumplir la segunda parte de su falsa profecía «... ó desaparecerá», y todos sabéis la calumniosa obra que lleva a cabo contra los individuos que, por tener la confianza de sus respectivas sociedades, forman parte de este Consejo, usando de procedimientos que a la burguesía catalana, a pesar de su justa fama de mala, no se le hubieran ocurrido nunca.

\*\*\*

La Sociedad del Arte de Imprimir, en uso de un perfectísimo derecho y aceptando los modernos procedimientos de lucha, declaró el boicote al periódico *El Progreso* a causa de que el triunvirato que lo administra ha cometido una informalidad de las más grandes que se registran en los anales de las luchas obreras; y como el Arte de Imprimir ha merecido las simpatías de casi todas las sociedades que integran Solidaridad Obrera, *El Progreso*, que en iguales circunstancias y con ocasión del litigio que la misma entidad sostuvo contra *El Poble Catalá*, les alentaba a la lucha reconociendo la justicia del boicote, y entonando alabanzas tanto a Solidaridad Obrera como al Arte de Imprimir, ahora que los motivos son más graves, nos ataca é insulta, creyendo que de esta manera tergiversará la cuestión y borrará el efecto desastroso que su conducta ha hecho hasta en sus mismos correligionarios.

Solidaridad Obrera apoya al Arte de Imprimir porque ahora, cuando *El Poble Catalá*, está toda la razón de su parte, y el despecto de los triunviros de *El Progreso* proviene de que después del triunfo electoral se creyeron en país conquistado, y olvidando las reglas más elementales de la democracia, plagieron de una manera innoble el absolutismo de Fernando VII, que después de implorar el apoyo para ocupar el trono de España, encerraba en presidio ó fusilaba a los que por él se habían sacrificado.

Así han hecho los señores Iglesias, Rivas y Morales. Después de haber obtenido el día de las elecciones el apoyo de los obreros que en sus talleres trabajaban, empleándose como interventores ó agentes electorales; después de haberse servido de ellos dándoles en parte más ó menos grande su triunfo, se desprende de ellos, y no los envía a presidio, ni los fusila, como el citado rey, pero les ataca en su dignidad hasta el punto de que, ante la magnitud de la ofensa, olvidan las necesidades de sus hijos, y abandonan el taller, donde se invoca la protec-

ción al obrero tanto como tan poco se practica.

Estos obreros, como es natural, son apoyados por su sociedad y ésta lo es por Solidaridad Obrera, y los acuerdos de volver por la dignidad obrera pisoteada en los talleres de *El Progreso* UNA VEZ MAS, son secundados por casi todo el proletariado catalán, y aquí, aquí viene la obra difamatoria de estos demócratas que si antes imitaron a Fernando VII, ahora imitan a los prohombres de la monarquía.

Julio Burell, Franco Rodríguez y otros muchos que hoy figuran en la política, decían en Madrid a los obreros—desde la prensa, se enciende—cuando se iba a celebrar algún mitin socialista ó anarquista: «No hagáis caso, trabajadores, que esos que os engañan, antes de ir al mitin han pasado a cobrar en el Ministerio de la Gobernación.»

Y aquellos propagandistas han envejecido y envejecen en el trabajo, mientras los miserables calumniadores, chapoteando en el proceloso mar de la política han llegado a puerto de salvación.

Hoy, el triunvirato de *El Progreso* está repitiendo la muerte. La historia les juzgará como ha juzgado a los otros; por lo pronto, podemos asegurar que la cosa les sale un poquito desigual.

Tal vez crean ellos que triunfan porque con este motivo se han separado de Solidaridad Obrera dos entidades y tal vez se separe alguna otra, pero se equivocan; porque estamos seguros de que no se separarán aquellas que tienen criterio puramente sindicalista y que ya está curtidas en la lucha. Con estas seguramente no contaron nuestros redentores. ¿Y llegó a creer seriamente el señor Iglesias que sus tres ó cuatro embajadores infelices eran capaces de arrastrar a la Casa del Pueblo a los trabajadores conscientes? ¡Atrevimientos de la ignorancia!

Si realmente sienten amor por la redención del obrero, ¿por qué no le enseñan que con la fuerza que a otros dan para que les esclavicen, tendrían bastante y de sobra para emanciparse?

\*\*\*

Ya han podido ver los hombres de *El Progreso* que la solidaridad de los trabajadores no es vana palabrería, pues a pesar de la crisis porque se atraviesa en Barcelona, ¡cuanto les ha costado completar el personal necesario para poder dar el periódico completo! ¡Ni los de la sociedad de *amarillos* querían ocupar plaza!

No nos extraña su conducta al publicar las cartas matildas y el ver la forma loyalesca con que da cuenta de las entidades que se han separado de nosotros; ¡es que creen próximo el cumplimiento de la otra frasecita: «Nosotros hemos reventado a Solidaridad Catalana y también reventaremos a Solidaridad Obrera.»

En una de las protestas que publica *El Progreso*, se lamenta el presidente de la Sociedad de Géneros de Punto, de Mataró, de que en este asunto se hayan unido socialistas y anarquistas. ¿De esto se lamenta un obrero?

Pues éste es el ideal de Solidaridad Obrera, ya practicado en el Congreso. Que puede cada cual, particularmente, profesar las ideas que más le agraden, pero que ante el enemigo común, arte el burgués, ante el capital, debe pensar únicamente en que es

obrero, y esto es lo que han empezado a practicar socialistas y anarquistas y bastantes obreros republicanos, aunque al presidente de la Sociedad de Géneros de Punto, de Mataró, no le haya gustado.

Y para terminar. El Arte de Imprimir, como cualquier otra sociedad que esté en lucha contra la burguesía, ha de tener siempre nuestro más decidido apoyo, y esta entidad es más digna de consideración por la índole de la burguesía a quien enriquece.

¡Medrados estaríamos si por tratarse de imprentas en que se publican periódicos, hubiéramos de sufrir resignados las vejaciones a que cualquier administrador ó director quisiera someternos.

En Barcelona el Arte de Imprimir ha sostenido a la vez con igual tesón dos huelgas contra dos periódicos de ideas bien opuestas: *El Progreso* y *El Poble Catalá*. En Madrid también sostienen en la actualidad huelga contra dos periódicos: *El País* y la *Gaceta*.

¡Habrá persona bien equilibrada que pueda sostener que esta huelga tiene carácter político!

Pero a pesar de las diferentes apreciaciones, si las hubiera, y a pesar de las tutelas que nosotros no necesitamos, Solidaridad Obrera no se separará ni un punto de su programa, amparando en sus derechos a las entidades que integran la Confederación y a las que, sin integrarla, necesitan nuestro apoyo.

\*\*\*

Después de escrito esto, que debía publicarse la semana anterior, se celebró la reunión de delegados y juntas para celebrar un mitin al que ha de invitarse a los triunviros de *El Progreso*, al objeto de que el pueblo pueda enterarse de la verdad del litigio que nuestros enemigos tienen tanto interés en desfigurar.

Dicha reunión fué un espectáculo consolador para los que esperamos nuestra emancipación del común esfuerzo del proletariado consciente. Por unanimidad fué aprobada la celebración del mitin y que éste sea organizado por Solidaridad Obrera; casi por unanimidad fué rechazada la proposición de que en el mitin fueran escuchados los esquirols y *amarillos*, si bien el presidente del Arte de Imprimir manifestó que no tenía inconveniente, *después* de celebrado el mitin al que han de ser invitados los burgueses, acudir al mitin que vocean los esquirols que han de dar para desenmascarar a los obreros asociados, y por unanimidad se aprobó la conducta del compañero Badia, pues si bien hubo tres ó cuatro protestas, tuvieron buen cuidado en hacer constar los protestantes que lo hacían particularmente y no en nombre de sus respectivas sociedades.

Por cierto que los *amarillos*, al tener noticia de tales acuerdos, se dieron prisa para alquilar el único local que hoy hay a propósito para celebrar esta clase de actos. El juego, por lo burdo, no les dará el resultado que apetecen, pues Arte de Imprimir no discutirá con ellos sin haber discutido antes con los burgueses.

Al ver el espíritu que animaba a los concurrentes y la citada reunión, salimos con la impresión de que Solidaridad Obrera es indestructible y que resistirá serena, pero dignamente, todos los ataques que se le dirijan, pues teniendo una finalidad concreta,

¡Trabajadores! No compréis "EL PROGRESO"

cual es la unión del proletariado para una acción común, poco podrán influir en su marcha los que quisieran que fuera una masa amasable que sirviera yo mismo para un roto que para un descaído.

Solidaridad Obrera vino a la vida en virtud de una necesidad, y mientras esta necesidad subsista, nada podrán contra ella los que cifran su porvenir y su gloria en la división del proletariado, pues nosotros, a la jesuita máxima de «divide y vencerás»; oponemos la de «trabajadores del mundo, unidos».

Y será más fuerte, si cabe, a medida que vaya desprendiéndose del lastre que pueda contener, reemplazándolo por cargamento útil para las grandes luchas que se avecinan.

En Solidaridad Obrera ni ha nacido la división, ni se ha decoilitado; es que se cumple la ley natural y van desprendiéndose de ella aquellos elementos que creen que sería imposible vivir en una sociedad sin jefes y sin años; por eso nosotros, que nos preocupamos más de la calidad que de la cantidad, al dirigir nuestra mirada por aquella solemne asamblea, buscando el vacío producido por las dos entidades que se han separado por el Arte de Imprimir se ha atrevido a luchar contra *El Progreso*, no encontramos el hueco producido por tal separación, porque, como decíamos en nuestro número anterior, el hueco se ha cubierto con un pequeño apretón de filas.

El mitin a que hacemos referencia se celebrará el domingo día 7 de febrero, por la mañana, tal vez en la Plaza de Toros.

EL CONSEJO DE S. O.

El Consejo de Solidaridad Obrera, invita a todas las sociedades de fuera de Barcelona, a que se sirvan mandar un delegado o una adhesión firmada y sellada, al mitin que celebra Solidaridad Obrera, el día 7 de febrero, para tratar del litigio de «El Progreso» y Arte de Imprimir.

**Luchemos** (1)

Celebramos el primer aniversario de nuestra Sociedad con esta velada recreativa, y a la vez instructiva, pues que en ella hemos de hacer constar una vez más nuestras aspiraciones.

No se trata de un festín, donde los comensales engullen con gran glotonería hasta ponerse rojos; no; tratase de los miserables, de los explotados, que en el día de hoy se reúnen desearios de convivir unas horas en amigable consorcio.

Si así no fuera, el contraste sería doloroso, repugnante; los tristes, los que sufren, de ninguna manera podrán compartir sus penas con los que rien, ni con los que gozan. A un lado las víctimas, al otro los verdugos. Nunca lobos y corderos hicieron buenas migas.

Peñadme este momento de reflexión, fruto quizá de una mente enfermiza, pero tened en cuenta que a las frías meditaciones del cerebro, hay que agregar algunas del corazón siquiera sean para dulcificarlas y limar sus asperezas.

Digo esto a manera de preámbulo, y paso al objeto primordial de este trabajo.

En todos los órdenes de la vida, la asociación es necesaria. Aun en posesión de una sociedad puramente comunista, ésta se impone para el libre cambio de productos, y demás factores que integran la sociedad del porvenir.

Es la gran sincera; porque entendiendo nosotros que la hostilidad ha de manifestarse clara y terminante, ella nos coloca en abierta y franca oposición contra nuestro mayor e irreconciliable enemigo, el capital.

Resultante de este estado, es la división de clases; ellos defienden la sinrazón, nosotros la justicia; un patrimonio de todos que ha tiempo fué robado, es origen de la contienda. ¿Quién vencerá? Partamos de un principio, consultemos la organización actual, y la respuesta se hará dudosa.

Si nosotros vencemos, la tierra volverá a ser de todos como en tiempos primitivos, incluso los usurpadores de hoy. Si somos vencidos, la injusticia y la explotación perpetuarán más humillada aun y más villana.

Pero, si tal sucediera, no nos culpéis a nosotros; culpada, sí, a todos aquellos que, tunantes o inconscientes, aceptan como buena una desigualdad a la que nosotros no contribuimos, pero que en cambio sufrimos sus consecuencias.

Si meditados un momento nuestra situación económica al momento os daréis cuenta del porque de nuestras aspiraciones. Hay en

ellas algo que supera a la razón misma; la necesidad que las mueve. Si así no lo reconociéramos, jamás se abrirían nuestros labios para formular una protesta, ni para defendernos ante la injusticia.

Y en esta lucha brutal, noéblemente egoísta, llevando nuestras luchas por la acción sindical por ser la más directa para lograr un bienestar para todos, iremos borrando esta serie de esclavitudes: que miles y miles de generaciones fueron dejando a su paso por la tierra.

III

En segundo lugar tenemos la enseñanza. Sobre este punto mi opinión particular es que, un alto grado de cultura es superior al bienestar económico que perseguimos.

No obstante y mediante un espíritu de transigencia, creo que ambas han de ir del brazo para mayor complemento, a fin de que a una mejora económica responda otra en el orden moral; nada serán una sin la otra.

Educado el hombre, no importa que éste sea libre o esclavo; él sabrá en un tiempo romper las cadenas que le oprimen para lanzarse a la conquista del puesto que por ley natural le corresponde.

Urge pues acelerar el advenimiento de esa asociación potente, donde sin grandes esfuerzos individuales, y si colectivos, podamos dar a nuestros hijos una enseñanza racional, ya que la que hoy reciben, con su infinidad de prejuicios y religiones que atrofian y enjendran pasiones, hacen de ellos hombres débiles faltos de espíritu, y sin voluntad propia.

IV

Y ahora para terminar esta tarea penosísima que el cargo que desempeño me impuso, tarea superior a mis conocimientos, permitidme que os recuerde algo que a mi juicio debe ocupar siempre nuestra memoria.

Mientras que la mujer y el niño sean explotados cobardemente, y nosotros asistamos impasibles a este acto, no tenemos derecho a quejarnos de nuestra miseria y si el deber de humillar nuestra conciencia ante esas pobres víctimas de nuestra infame corda.

¡Pobres muchachas, nacidas para embellecer el hogar, acusad a vuestros padres y hermanos del odioso yugo que os oprime!

¡Niños infelices, que en la primavera de vuestra vida, os veis encerrados en el taller ó la fábrica, cuando seáis mayorcitas y os deis cuenta de vuestra situación, pensad en la gran injusticia que pesa sobre el mundo, y preparad vuestro espíritu para la lucha; el mal es grande, es necesario suprimirlo!

Si esto hacemos, cuando nuestra vida llegue a su ocaso, gozaremos un momento, viendo a nuestros hijos sustituyéndose en la lucha comenzada y seguida a través de los siglos.

VICTORIANO FERNÁNDEZ

*A todas las sociedades que integran Solidaridad Obrera*

En la imposibilidad de dar las gracias particularmente a cada una de vosotros por el voto de confianza que me otorgasteis en la reunión de Juntas directivas y delegados, celebrada el pasado jueves, hagálo gustoso públicamente.

Y, agradézclo más de lo que en sí me afecta, porque dicho voto de confianza tiene en las actuales circunstancias mucho más alcance de lo que a mi modesta persona se refiere. Constituye vuestro acuerdo una soberana lección a la burguesía roja, negra y blanca que ya se han aliado tícidamente, creyendo en su ignorancia que anulando a Badia Matamala, les será más fácil ir luego anulando a los demás compañeros que se distinguen por su conciencia de clase, y poder finalmente derrocar el baluarte obrero que constituimos al fundar la Solidaridad Obrera. Por todo ello, pues os felicito, y me felicito de haber sido el escogido por la burguesía como a primer blanco de sus iras.

En cuanto a los compañeros que dejando de llevar de un fanatismo político, se han prestado a servir de instrumento de los burgueses que me injurian, me olvido de ellos, y por lo que respecta al *cadáver societario* que, aliado con los burgueses rojos, según confesó públicamente Claría, en el mitin de Tarrasa, pedestrea en un semanario político burgués, intentando desviar mi atención con nuevas injurias y calumnias, en cuanto a ese tipo ya juzgado por Solidaridad Obrera en su día y por la A. D. M., le dedico mi más profundo desprecio en espera de castigarle en forma más positiva.

Repito, pues, compañeros a todos la expresión más sincera de mi agradecimiento por la confianza que una vez más me habéis otorgado y una vez más también os prometo luchar por nuestra dignidad de clase, lucha de la que no lian podido desviarme ni las ofertas de actas ni de dinero.

Vuestro y de la causa,  
A. BADIA MATAMALA

**La primera lucha con su victoria**

Si, del mismo modo ha sucedido con la primera huelga que acaba de declararse con el burgués de una de las fábricas de papel del Noya, Sr. Bartolomé Costas.

Desde que la laboriosa organización Solidaridad Obrera está constituida, en Capellades y pueblos vecinos se está haciendo una gran campaña de propaganda a fin de organizar a todos los obreros y obrerapertencientes a la fabricación é industria papellera del Noya, la cual, en un corto período de tiempo, acaba de dar brillantes y satisfactorios resultados, puesto que las tres cuartas partes ya están asociados.

Ante las continuas contiendas de que eran víctima las obreras y obreros que trabajaban por cuenta de este señor feudal de los tiempos presentes, y a pesar de existir algunos obreros que daban señales ilícitas en provecho del burgués, por fin, después de muchos esfuerzos para convencerles del daño que ocasionaban a sus compañeros de explotación, que con perfecta unidad de miras demostraban grandes deseos de reivindicación, acordaron declararse en huelga y mantenerla hasta obtener el triunfo de sus demandas.

Enterado el burgués de lo que acababa de suceder, pronto dió aviso a la guardia civil y, naturalmente, al momento vino una infinidad de guardias allí, como si los obreros amenazasen con un acto salvaje ó criminal, pues cualquiera diría que allí había un cuartel de guardia civil.

Al día siguiente, el señor Costa que reside en Barcelona, se personó en la fábrica y en unión del teniente de la guardia civil de Igualada, mandaron a buscar una comisión de obreros y obreras, y después de larga peroración entre ambos, viendo el burgués que tanto unos como otras se mantenían en actitud enérgica y dispuestos a luchar a todo trance, ya que se trataba de un insulto a la sociedad y las demandas eran sobradamente justas, se dió por vencido, cediendo a cuanto por parte de los trabajadores se pedía.

De manera que ya lo veis, obreros y obreras en general: este acto os demuestra palpablemente los resultados emancipadores que produce la organización. ¿Para qué, pues, continuar en este estado de quietismo y disgregación?

Hora es, pues, de que os alistéis en las filas de redención; de lo contrario, vuestros usurpadores continuarán maltratándoos y ultrajando vuestro honor.

La lucha entre el trabajo y el capital ha empezado ya en esta villa: valor, pues, y a luchar para vencer.

No tengáis miedo, obreras y obreros. Vuestra jornada es ignominiosamente excesiva; vuestro jornal es insuficiente y hay muchas familias que por carecer de trabajo están padeciendo hambre. Si queréis ser respetados; si queréis libraros de esta vil explotación; si queréis ocupar un puesto digno en el gran banquete de la vida; si no queréis servir de burros de carga en provecho de vuestros burgueses que consumen y no producen, llevándoos a un estado misero, anémico y deplorable, acudid a la sociedad, que vuestros compañeros de infortunio os esperan para daros un fraternal abrazo de cariño y solidaridad.

No lo dudéis. Si los trabajadores todos, hoy víctimas de la codicia de los burgueses, nos agrupamos como hermanos de trabajo y producción, venceremos en nuestra acción empezada y el triunfo de la raza será nuestro.

En la actualidad, el burgués respeta y retribuye más al perro que al obrero: ¿por qué porque representan dos holgazanes; pues como trabajadores, nosotros no queremos ser menos que los perros.

ESTEBAN POCH

**Explotadores sin conciencia**

ZAPATEROS:

Las injusticias de esta sociedad corrompida cada día adquiere mayores proporciones, y la tiranía del más fuerte azota continuamente con sus nuevas vejaciones. Para demostrar nuestra razón exponemos los atropellos que se cometen en las fábricas de calzado, siendo este el oficio que en otros tiempos gozaba algo de libertad.

Empezaremos nuestra labor por la fábrica de Joaquín Alemany; en esta cloaca llamada fábrica se han sustituido a los montadores por unas máquinas de enchinar, que ningún beneficio reportan, puesto que tardan el mismo tiempo que el montador, y en cuanto a su perfección son unos «buñuelos» lo que ejecuta esta nueva máquina; pero su especulación está en la explotación de los obreros que en ellas trabajan, los cuales reciben por este medio la mitad del jornal que debieran recibir, y como demost-

ción de lo que decimos, anotamos la tarifa de precios siguiente: caballero, 2,50 pesetas docena; señora, 2,00 id. id.; niño, 1,25 id. idem, resultando que paga menos de una tercera parte de los precios del montado, siendo así que el obrero hace la mitad del trabajo en la obra montada a máquina.

Además, no estando harto de sangre proletaria este sanguinela, aún ha apelado a otras medidas más inhumanas, poniendo niños ignorantes, al mando de un capataz llamado Pi, el cual los explota sin conciencia en beneficio del amo, pagándoles no las tres pesetas que marca la tarifa establecida, sino a razón de seis ó siete reales, y al que no se conforma ó se queja de esta tarifa, se le amenaza con despedirlo.

Si el inquisidor Torquemada volviera al mundo, se quedaría muy pequeño al lado del hijo de este burgués, llamado Pepet, que es el que dirige este antro inquisitorial, donde no se puede hablar, ni reír, ni moverse, bajo la consabida pena del despido, haciendo trabajar horas extraordinarias para que este avaro llene más sus arcas á costa del sudor de estos desgraciados joveñuelos, que no tienen todavía conciencia de lo que hacen, puesto que no cobran por esas horas ni un céntimo, lo mismo que los días festivos que, en pago de medio día de trabajo, les dan por todo salario un refresco de cinco céntimos; esto sin duda será para que se desarrollen estas pobres criaturas; por si todo esto fuera poco, el esbirro Pi aún dice al tirano Alemany que con esta paga les sobra, y que el que no esté conforme que plegue.

El sábado pasado metió las tijeras al misero jornal que ganan las maquinistas, a las que trata también como esclavas por la ignorancia de estas compañeras, las cuales tienen que esperar el trabajo a pie derecho, sin permitir que se sienten ni que hablen, llevando su acción hasta el extremo de ligar las cajas de embalar para que no puedan estar sentadas, y si alguna se queja, ya sabe lo que le toca.

Ni en la Siberia creemos haya tanto refinamiento en la crueldad como existe en esta fábrica, dirigida por una horda de seres degenerados de todo sentimiento humano.

Trabajadores de la casa Alemany, ¿cómo estáis sordos, ciegos ó mudos, ó es que sois de piedra para no levantaros indignados contra tanta injusticia? Despertad de esa indiferencia y no consentáis que a vuestros compañeros y compañeras les exploten impunemente, y entonces seréis todos respetados y dignos entre vuestros compañeros que, explotados también, luchan por el mejoramiento de toda la humanidad.

Las sociedades obreras de Barcelona deben dedicar todos sus esfuerzos a que no arraiguen las sociedades de amarillos ó rompe-huelgas.

A este efecto han de coadyuvar en sus trabajos a la Sociedad del Arte de Imprimir.

**Un mal consejo**

A SOLIDARIDAD OBRERA

De tal puede calificarse el que os da Ernesto Bach desde las columnas de «La Publicidad» del 24 del corriente. No puede haberlo dictado más que el apasionamiento político que busca armas donde puede para herir a su contrario ó el maquinismo político que para vencer procura antes dividir.

Dice Ernesto Bach: «Si Solidaridad Obrera cree y tiene confianza en su fuerza representativa dentro del socialismo catalán, ¿por qué tolera que varios delegados, pocos, tres, cuatro, seis, no importa, lleven la perturbación al seno de la misma, vulnerando un acuerdo, que una vez votado, se había de respetar en todas partes?»

Ernesto Bach se refiere a la huelga de «El Progreso», y en este párrafo alude indudablemente a ciertos obreros lerrouxistas, puesto que pocas líneas antes nos habla de los estatutos de Solidaridad Obrera que establecen que «alli no caben las sociedades de carácter político, los portavoces dentro de la Confederación de unos hombres que por radicales que sean, hacen y viven de la política burguesa, los obreros que haciéndose traición a sí mismos, creen más en la palabra del jefe, que en la del hermano, del compañero de opresión.»

Aunque no se les nombre, la alusión me parece bien directa, ya contra los republicanos de Lerroux, y me conviene dejarlo sentado.

No me importa saber si estos elementos «perturban» ó «vulneraron» algo dentro Solidaridad Obrera. Son cosas internas de esta entidad y toca a ella ventilarlas como pueda y sepa. Mi objeto es otro.

Dirigiéndose a los elementos directores de la Confederación Bach les dice luego: «Desechen vnos espejismos y que los

(1) Trabajo leído en la velada conmemorativa celebrada por «El Progreso», Sociedad de Albañiles Mamposteros y Peones.



Y el alcalde, que ha sido uno de los primeros en llevar a la práctica tan infame procedimiento, pide a las huelguistas que le expliquen el por qué de la huelga (Cuánta hipocresía!)

Existen en Igualada 17 fábricas en las que trabajan, entre hombres y mujeres, unos 3.500, entre los que hay tanta excitación que no sería extraño que por solidaridad, y más que nada por acabar de una vez con la avaricia patronal, declararían la huelga total en el Arte Fabril.

Este conflicto habrá de terminar por el esfuerzo de los trabajadores, pues ni el burgués alcalde Godó, ni el promotor de la huelga se preocupan de solucionarlo.

Recomendamos a los obreros del Arte Fabril que tengan presente el compañerismo y la solidaridad en favor de tan dignas compañeras.

SAN FELIU DE CODINAS

La Sociedad de Tejedores Mecánicos de esta localidad nos participa que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica del señor Umberto, por haber despedido a una compañera sin motivo justificado.

Felicitemos a dichos compañeros por el acto de solidaridad realizado, y abrigamos la confianza de que dado el espíritu y consciencia que poseen conseguirán que una vez más triunfe la justicia sin necesidad de apelar a medidas enérgicas y radicales que ellos no han de provocar, pero que tampoco han de rechuir si las circunstancias las hicieran necesarias.

Labor societaria

Ha hecho la primera cotización y por lo tanto ha ingresado definitivamente en Solidaridad Obrera, la Federación de Oficiales Albañiles de Vich.

Con este motivo el Comité de la misma nos envía una comunicación entusiasta alentándonos para la lucha.

De Vigo

La Sociedad de Pintores y Albañiles de Vigo nos remite la siguiente circular:

Compañeros: En consonancia con los sagrados deberes de solidaridad que tenemos todos los trabajadores, ponemos en vuestro conocimiento un hecho insólito en la historia del proletariado.

Varios compañeros, en número de 12, de la Sociedad de Pintores y Albañiles de Vigo, pretenden dividir bajo miras políticas y ambiciosas las fuerzas de esta Sociedad, llegando a querer, según hechos consumados, cese la organización sana y pacífica que en la misma existe.

Estos, que cuentan sin duda alguna con el apoyo de varios patronos, por los que son guiados, pretenden reclutar, bajo promesas que no pueden cumplir, obreros del oficio que vengán a ésta a traicionarnos, y para que éstos no falten a sus deberes os rogamos hagáis por evitar el que vengán.

En igual sentido se expresa la sociedad de Carpintería y Ebanistería de la misma localidad, manifestando que 17 obreros de la misma quieren dividirse.

Mucho celebraríamos que el buen criterio se impusiera y las sociedades todas se inspirasen en un sindicalismo completamente autónomo.

El Arte de Imprimir

Muchas son las demostraciones de simpatía y solidaridad que esta sociedad recibe, pues además de que casi todas las sociedades de Cataluña le remiten donativos, está recibiendo cartas de simpatía de Valladolid, Valencia, Coruña, Madrid, Zaragoza y otros muchos puntos que no quieren permanecer silenciosos ante la sangrienta burla de que ha sido objeto Solidaridad Obrera por parte de los que pretenden crujirse en nuestros rededores.

Se nos ha entregado para su publicación el siguiente documento:

Manuel Grasas, regente de la imprenta de La Ven de Catalunya: Afirmo ser mentira lo que, según refiere La Publicidad, dijo Clará en Tarrasa respecto a que el cajista Pedro Salas haya sido despedido de suplente de dicha imprenta por reincidir en la falta que se le atribuyó en El Progreso, siendo así que su honradez ha sido intachable durante todo el tiempo que ha estado a mis órdenes.

Y para que conste su honradez é inutilizar la calumnia que se le imputa. firmo.— Manuel Grasas.

Ramo de Ebanistería

La Sociedad Unión del Ramo de Ebanistería nos ruega hagamos pública su protesta más enérgica por la conducta seguida por el burgués Joaquín Gassó, que tiene establecida una tienda en la calle de la Curullá, números 1 y 3, y el cual, al presentárselle una comisión de dicha entidad para comunicarle acuerdos relativos a su taller, recibió a dicha comisión en formas

violentísimas, profiriendo insultos y atropellándola.

Por este motivo dicha sociedad ruega a todos los ebanistas, socios y no socios, se abstengan de solicitar ni aceptar trabajo en el taller Gassó.

EN CARTA

Varios son los asuntos de interés que requieren artículo de pluma mejor que la mía, pero yo no soy el amo de SOLARIDAD OBRERA, para enjaretarla cuatro ó cinco artículos con una firma ó con varios pseudónimos, pero de un firmante. Por estas y otras razones fáciles de comprender y no nos obstante saber que cuenta con un correspondiente en París capaz de tratar estos asuntos mejor que este pobre tonelero, no obstante la paciencia, no me ha dejado sin decir algo y... comencé.

Los terrassiers, obreros que trabajan la tierra (excepción de los carretinos), los que hacen zanjas, túneles, carreteras, cimentos, vías, etc., van de victoria en victoria. A la consignada en mi artículo Contra el Lockout, hay que agregar otras varias. A la del metro Sud-Nord, ha seguido la del contratista que más se distinguió contra los sindicatos, el explotador Allard. Este señor tirano, cuando vivió que el bloc sindical era un bloc de verdad y que la resistencia era inútil, pues que ni un esquirol ó amarillo como los llaman aquí, caía, y que los del metro Sud-Nord que habían ganado daban un franco diario cada uno para los huelguistas, se rió a discreción y envió al secretario de los huelguistas la carta siguiente:

«Sr. Le Du secretario del sindicato de terrassiers, París.

Tengo el honor de informaros que pagaré en lo sucesivo a mis obreros del 2.º lot de la línea metropolitana, n.º 7, bis, á los precios y condiciones que ustedes han convenido con los señores contratistas de la línea Nord-Sud.

Deseo, etc.—J. Allard.»

Los huelguistas no creyeron suficiente esta carta y le hicieron firmar un contrato igual á los del Nord-Sud.

A Allard siguieron los dos contratistas más poderosos Perchet y Marx, que poseen contratos por una treintena de millones, y también se rindieron.

A los poderosos Perchet y Marx siguió el pequeño Martín que ocupa unos cuarenta obreros en una galería eléctrica de la rue Sévres. Y á Martín siguió Perney, y á Perney la cooperativa patronal la «Fraternelle», y á la Fraternelle siguió el burgués Varney y á éste seguirán pronto todos los contratistas de París y sus alrededores.

Ya tengo dicho que yo no doy tanta importancia al aumento de salario, que es de lo que se trata, como á la disminución de horario, que es un beneficio efectivo; pero de todos modos, los obreros que luchan con energía y abaten el orgullo burgués, merecen mis plácemes que no les escatimo.

Los obreros cortadores de árboles en número de 10,130 están en huelga por un pequeño aumento que los negociantes de madera se niegan á pagar. Por la carta dirigida á los patronos me parecen muy dóciles y temo que su docilidad los pierda.

Estos 10,130 pertenecen á 136 sindicatos divididos así: Nicvrc 60 con 4,200 miembros; Cher, 45 con 3,600; Allier, 14 con 980; Yonne, 10 con 850 y Loiret, 7 con 500.

Los empleados del Estado han tenido su congreso y hasta los socialistas guesdistas que hacen una propaganda antisindicalista que ni los burgueses, se han escandalizado de que en él haya estado representada la federación de profesores, adherida á la Confederación General del Trabajo.

Tiña, amigos, que esto es el comienzo.

Han sido libertados los ocho detenidos que restaban en Draveill por los sucesos de Villeneuve Saint Georges. Han necesitado cinco meses para reconocer su inocencia.

Demasiado sabían que en conciencia no había motivos de detención y menos de castigo, pero el zar de Clemenceau y el renegado de Briand, querían deshacerse de sus antiguos amigos. ¿Por qué no lo han hecho?

Su conducta ha dado fuerzas á la reacción y empezaron á comprenderlo cuando Gregory que tiró dos tiros al comandante Dreyfus fué absuelto y libertaron á los más influyentes. Después, hubo necesidad de tirar de la barba á Failliers y unos tiros á la ventana del ministerio del interior, para que viera que esos hombres que se quería inutilizar, fueron y son la muralla más sólida que puede oponerse á la reacción.

He su libertad calculada.

Desde 1.º de Febrero empezará á publicarse en París La Revolution, diario de-

fensor de las tendencias de la Confederación General del Trabajo. Debía titularse Le Cri du Peuple, pero como un socialista posee un periódico con dicho título, ha reclamado el derecho de propiedad. En este diario tomarán parte Pouget, Ivetot, Malato, Merrheim, Monatte, Griffuelhes y otros.

Los obreros franceses están de enhorabuena y yo les felicito.

La Academia francesa que como todos los sabios oficiales tienen el don de no saber nada, ha declarado que la Escuela laica ha aumentado la criminalidad.

El escritor L. Ambaud, ha demostrado con cifras bien claras que los señores académicos mienten, pero yo voy á suponer que tienen razón. Si la Escuela laica enseña la verdad el alumno comprenderá la sociedad del crimen y del robo y protestará, y he aquí esa criminalidad que dicen los honrados académicos, criminalidad que deberá aumentarse para acabar con los verdaderos criminales.

V. GARCIA.

Movimiento obrero

Consejo administrativo

La nueva Junta administrativa del Consejo interior del Centro Obrero, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Secretario general: Rafael Bernabou, del Ramo de Agua.—Secretario ayudante: Miguel Roselló, de la Estampación Tipográfica.—Secretario segundo: Juan Domestres (reelegido), de Constructores de Cajas de Cartón.—Tesorero: José R. Romero (reelegido), del Arte de Imprimir.—Contador: Salvador Rivera, de Escultores Tallistas.

Estampación Tipográfica

Esta entidad convoca á sus asociados á la reunión general extraordinaria, que se celebrará el sábado 30 del actual, á las nueve y media de la noche, en su local social, para tratar de la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
2.º Nombramiento de mesa.
3.º Resolver sobre la cuestión de El Progreso, como asimismo la conducta de nuestros asociados que trabajan en el mismo.
4.º Resolución de la competencia entre la Sociedad y los operarios de «La Verdipia».
5.º Asunto de la revista El Progreso.

Aserradores mecánicos de Barcelona y sus contornos

En continuación á la reunión ordinaria, esta Junta os invita á la reunión que se celebrará el 30 del corriente, á las nueve de la noche, en el local social, San Gil, 19, Cervetería.

Para tratar de los asuntos pendientes que quedaron en la anterior, esperando que no faltareis á este llamamiento, puesto que está acordado interinamente que el que falta á los llamamientos que las Juntas hagan, se le quitarán tres días de subsidio en caso de enfermedad.—La Junta.

Encuadernadores y rayadores

Esta sociedad acaba de proceder á la renovación parcial de cargos de junta de la siguiente forma:

Vicepresidente: Julián Prieto. — Secretario: Narciso Sala.—Vicesecretario, Manuel Salcedo.—Tesorero, Enrique Abril.—Contador, Bartolomé Arnau.—Vocales: Florián Trillas, Rogelio Bruguera y Gaspar Tardú.—La Junta.

Tintoreros de ropas usadas

Esta entidad invita á socios y no socios á la reunión general que se celebrará el día 31 del actual, á las nueve de la mañana, en su local social, Asañadores, 31, principal.

La Directiva, espera de todos en general la asistencia al acto, siendo un deber de dignidad y de compañerismo, cooperar al engrandecimiento de la Sociedad.—La Junta.

Oficiales caldereros en cobre

Esta entidad celebrará reunión general ordinaria el próximo domingo, 31 del corriente, á las tres de la tarde, en su local social, Baja de San Pedro, 96, café «El Progreso» para efectuar el cambio de Junta y tratar asuntos de gran trascendencia para la clase.

NOTAS SUELTAS

Los días 18 y 19 se celebró el juicio por jurados contra el obrero carterero José Daina, acusado del delito de homicidio del capataz que tan odiosa fama se había conquistado en sus funciones de cabo de vara, y al que se designaba con el nombre de cabo Botas.

El jurado en vista de las pruebas aportadas al juicio declaró la inculpabilidad del procesado, siendo puesto en libertad el mismo día.

Felicitemos á Daina y á la sociedad de Carteros, que desde el día del hecho no abandonó al comandante preso, facilitándole todos los medios de defensa.

Habiendo sido impresos ya los nuevos reglamentos de Solidaridad Obrera atenderemos desde luego las peticiones que se nos hagan.

La Federación de Oficiales Albañiles de la comarca de Vich, nos manifiesta que la sociedad

del mismo oficio de Roda, en vista del mal proceder de dos albañiles que trabajan en dos fábricas los ha declarado esquirols.

Y para que llegue á conocimiento de los trabajadores en general y de los albañiles en particular hagamos público sus nombres, que son Antonio Rivas, que trabaja en la fábrica de Codol dret, y Luis Riera, en la de Salou.

El exceso de original que se nos ha aglomerado, en su mayor parte inaplaizable, y la kilométrica extensión de los artículos, nos obligan á aplazar para otro número la suscripción de los presos por cuestiones sociales, el artículo sobre Alcalá del Valle, Sección extranjera y otros que ya estaban compuestos y que el tamaño del periódico no permite su cabida.

El grupo Artístico Social de Solidaridad Obrera dará su cuarta función en el teatro Arnau, el día 20 del corriente, poniéndose en escena el monólogo original del célebre escritor, F. Coppeé, titulado

La huelga de los herreros desempeñado por el distinguido primer actor Andrés Guixer, y el famoso drama catalán en tres actos, del insigne escritor dramático Ignacio Iglesias, titulado

ELS VELLLS desempeñado por los principales artistas de la compañía.

En Baracaldo se ha constituido un grupo Artístico con el propósito de dar á conocer todas las obras sociales que respondan al deseo de emancipación que sienten los oprimidos.

Actualmente está ensayando Un enemigo del pueblo, de Enrique Ibsen, y le pondrá en escena el día 7 de febrero, á las ocho de la noche, en el teatro Circolo republicano, destinando su producto á los presos de Alcalá del Valle, en prueba de solidaridad hacia dichos compañeros.

AVISO.—Han dado principio los trabajos para la edición de la conferencia dada en nuestro Centro de Sociedades Obreras por Anselmo Lorenzo, titulada Solidaridad, rogando para este objeto á los compañeros, grupos y sindicatos obreros de resistencia al capital, nos ayuden con su obolo (que puede ser devuelto en ejemplares) en la inteligencia de que su producto ha de ser ingresado en la suscripción general de presos por cuestiones sociales, fin laudable y altruista que demuestra una vez más nuestra acción educadora dentro del proletariado militante.

Como producto de una circular hecha por Arte de Imprimir, editora de este folleto, se han recaudado para este objeto las cantidades siguientes:

Sociedad Artística Culinaría, 2,50 ptas.; Pasteleros y Confiteros, mitad como donativo y mitad en lotes; 5, Obreros Fotografiadores; 2; Litógrafos «La Solidaridad»; 10; Pintores «Nueva Semilla»; 3; Arte de Imprimir, 25; Ramo del Agua y Arte Fabril, 15; Encuadernadores y Rayadores, 15; Constructores de Carruajes y Herradores, 5; periódico Tierra Libre, 3; total pesetas, 85,50.

Barcelona, 18 de enero de 1909.—El Depositario, José Rodera Romero

Advertencia.—Para todo cuanto se relacione con el presente trabajo, dirigirse al depositario calle Nueva de San Francisco número 7, 1.º, Centro de Sociedades Obreras, Barcelona.

Correspondencia administrativa

Arenys.—M. R. Recibidas 9,07 pesetas. Conformes.

Palma de Mallorca.—B. C. Recibida 1,00 por conducto de «Tierra y Libertad».

Coruña.—J. P. Idem 6,00 por id., id.

Zalamea la Real.—F. J. Idem 2,50 por id., id. Badalona.—P. B. Recibida 1,00.

Vigo.—F. L. Tenéis pagado hasta el n.ºm. 21 y recibido hasta el 43.

Alcoy.—U. del A. F. En el número 42, aparecen las 10,00 pesetas recibidas.

San Hipólito de Voltregá.—J. M. Recibida 1,05 peseta en sello. Suscripción.

Culera.—J. F. Id. 0,75 en sellos; 0,25, para Alcalá del Valle y 0,50 para nosotros.

Mataró.—S. T. Subsanado el error, recibimos 6,70. Pagado hasta el número 40.

Torre del Campo.—J. G. V. Recibidas 5,10 en sellos; 1,00 para «Tierra Libre»; 0,60 para «La Voz del Cantero» y 3,50 para nosotros. No adeudados nada.

Port-Bou.—J. I. Id. 1,96 por conducto de «Tierra y Libertad».

Palanós.—J. G. Id. 3,00 por conducto de «Salud y Fuerza».

La Junquera.—T. A. Id. 12,00. Conformes.

Tabernes de Valldigna.—Id. 2,00 en sellos.

Bilbao.—J. Y. Id. 9,00 por conducto de «Tierra y Libertad».

Granollers.—J. V. Id. 4,00.

Rosca.—E. Y. Id. 5,10 en sellos; 3,00 de suscripción y 2,05 por sellos. Quedan 0,10 que servirán para el franquero.

Ferrol.—A. F. Id. 8,00; para «Tierra y Libertad», 5,75; para Alcalá del Valle, 0,25 y para nosotros, 2,00.

Vigo.—A. del R. Id. 6,00 por conducto de J. P. Escribimos.

Baracaldo.—A. G. Id. 6,00; para «La Voz del Cantero», 1,00; para «La Acción», 2,00 y para nosotros, 3,00.

Sabadell.—S. de T. M. Id. 6,50.

Tarrasa.—M. T. Id. 10,00; para Archivo Social, 2,25 y 7,75 para nosotros. Conformes.

Igualada.—J. G. Id. 10,50. Conformes.

Vilasar de Dalt.—P. P. Id. 1,00.

Capellades.—J. R. Id. 8,00. Adeudas 10,00.

IMPRESA J. ORTEGA, CALLE SAN PABLO, 95

Confeccionado por Obreros asociados